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:با همكاري
 انجمن نجوم ايران، سازمان فضايي ايران،

 راديو معارف،، شبكه چهار سيما، اصفهاناپتيكعتصن
و اعتباري مهر، مؤسسه ياسين  ايران اپتيك، مؤسسه مالي

 1388ارديبهشت 11
.لطفا قبل از شروع به نكات زير توجه نماييد: گرامي داوطلب

مي� . شود به ازاي هر دو پاسخ غلط، يك امتياز منفي در نظر گرفته
هـاي مخـدوش امتيـازي تعلـّق بـه پاسـخ.در پاسخ دادن دقت نماييد�

. نخواهد گرفت
بر اساس داده� در حفـظ. هـاي كـارت اسـت پيگيري نتيجه آزمون، لـذا

. كارت ورود به آزمون خود دقت فرماييد

 دقيقه 120: زمان پاسخ گويي

چهارمين دوره
 نجوم مسابقه سراسري

��������	
��
��




 ��ا��ي ���م)2(��
١٣٨٨–��
ر��� دور� �� 

و پژوهش  http://www.nojumi.orgي نجوم–هاي فلكي مركز مطالعات

 هاي فضايي است؟ يك نسل جديد تلسكوپ كدام.1

وب)ب هابل) الف  جيمز

 سايوز)د اينديور)ج

مي.2  توانند نزديك سمت الرأس ببينند؟ ساكنان ايران در چه ماهي بدر را

 تير)ب فروردين) الف

دي)د مهر)ج

؟منظور از مدت شفق چيست.3

و لحظه بازه) الف كه فاصله سمتي زماني ميان غروب خورشيد .است18آنيالرأس اي

و لحظه بازه)ب كه فاصله سمتي زماني ميان غروب خورشيد آن اي .است 108الرأسي

به زير افق تا زمان مشاهده نشدن خورشيد است بازه)ج .ي زماني ميان فرو رفتن خورشيد

و لحظهبازه زماني ميان)د كه فاصله سمت غروب خورشيد .است 90آنيالرأس اي

مي مهر در نصف21،25اي در ساعت ستاره.4 چه،آذر25در. شود النهار مكان شما ديده

مي زماني اين ستاره را در نصف  كنيد؟ النهار مكانتان مشاهده

19)ب 18:56) الف

 يك بامداد)د17)ج

يك4هر گاه.5 و و در حوالي مركز ستاره با هم تركيب شوند اتم هيدروژن در دماهاي زياد

 ژول چقدر است؟د مقدار انرژي تبديل شده بر حسبناتم هليوم را بوجود آور

�٤٥) الف ١٠�
�١١

�٠٢١�٦)ب  ١٢��١٠ 

�٤٥)ج ١٧٩�٦)د ١٣��١٠ � ١٠�
�١٢

 

مي.6  تواند باشد؟ كدام جرم تنها سياره

به تعادل هيدرواستاتيكي رسيده)الف .شدباجرمي كه

كه مدار خود را پاك كرده باشد)ب .جرمي

كه مستقلاً)ج .اي گردش كند برگرد ستاره جرمي

كه داراي قمر باشد)د .جرمي
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سچگالي سطحي.7 ������اي يارهمتوسط �
در صـورتي كـه چگـالي متوسـط كـل. اسـت����

�سياره
 ترين پاسخ براي اختلاف در مقادير چگالي داده شده چيست؟ منطقي باشد،����

.از مواد مختلف كمتر استسيارهبه دليل تشكيل سطح چگالي مواد سطحي)الف

.دهندة سطح سياره بيشتر است حجم مواد تشكيل)ب

و سنگين دهنده درون سياره چگال مواد تشكيل)ج .تر است تر

و سنگين دهنده سطح سياره چگال مواد تشكيل)د .تر است تر

 كداميك از جملات زير صحيح نيست؟.8
مي از جمله پرجرمBوOستارگاني از نوع طيفي) الف .آيند ترين ستارگان بشمار

.تر قدر مطلق بيشتري دارند ستارگان چگال)ب

كه جرم بيشتري دارند درخشندگي بيشتري دارند)ج .ستارگاني

.قدر مطلق ستارگان غول پايين است H-Rدر نمودار)د

 دماي اين ستاره چقدر است؟. است ������اي برابر طول موج انرژي ماكزيمم ستاره.9

 كلوين6150)ب كلوين8180) الف

 كلوين050/61)د كلوين 61500)ج

آنو27درخشندگي شعراي يماني. 10 آن كلوين 9800دماي چند برابر قطر است قطر
 خورشيد خواهد بود؟

1/8)ب8/1) الف

2)د1/9)ج

به A°5270برابر طول موج يكي از خطوط آهن در طيف مقايسه.11 است همان خط در طيف ستاره

؟به سمت آبي تغيير مكان يافته است سرعت شعاعي ستاره را به دست آوريد/. A°527اندازه

�300Kبا سرعت) الف S�
�30Kبا سرعت)ب.شود به ما نزديك مي S�

.شود از ما دور مي

�300Kبا سرعت)ج S�
�30Kبا سرعت)د.شود از ما دور مي S�

.شود به ما نزديك مي

از ديد ناظري كه در ماه است، زمين در كدام صورت. ماه در صورت فلكي قوس است. 12

 شود؟ فلكي ديده مي

 جوزا)ب عقرب) الف

 ثور)د جدي)ج

57/5

75/2
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؟شود يك از اجسام زير در آسمان با چشم غير مسلح ديده نمي كدام. 13

)13M(خوشه كروي جاثي)ب اورانوس) الف

)57M(سحابي حلقوي شلياق)د)31M(كشان آندرومداهك)ج

 ند توانست چرخش زمين را نشان دهد؟مكدام دانش. 14

 گاليله)ب اراتستن) الف

 فوكو)د نيوتون)ج

آن40°ميدان ديد ظاهري چشمي يك تلسكوپ . 15 ميليمتر10است فاصله كانوني چشمي

و فاصله كانوني شيئ آن  آن. ميليمتر است 800است و ميدان ديد واقعي توان بزرگنمايي

 چقدر است؟

80،١) الف
٢

8،١)د8،2)ج80،2)ب
٢

و آن كس كه آن را گسترد(سورة شمس6از آية. 16 سوره30و آيه) سوگند به زمين

مي)و پس از آن، زمين را با غلطانيدن گسترد(نازعات   توان استفاده كرد؟ كدام مورد را

 حركت وضعي زمين)ب حركت انتقالي زمين) الف

ب)دحركت تقديمي)ج و  الف

شد. .....در تاريخكنخستين سيار. 17 .كشف

1801آخر ژوئيه)ب 1801اول ژوئيه) الف

1801آخر ژانويه)د 1801اول ژانويه)ج

از. 18 :تفاوت ماه هلالي با ماه نجومي، ناشي

.حركت انتقالي زمين است)ب.تغييرات در سرعت مداري ماه است) الف

.حركت انتقالي ماه است)د.تغييرات در سرعت مداري زمين است)ج

 حركت وضعي زمين استدلال شده است؟م يك از آيات ذيل براياكد.19
كه آن را گسترد:6سورة شمس، آيه) الف و آن كس به زمين .سوگند
راو كوه:89سورة نمل، آية)ب مي بينيمي ها كني كه ايستاده است در حالي كه مانند ابرهاو گمان

.در حركت هستند
.قرار داداوست كه زمين را براي شما گهواره:53ورة طه، آيةس)ج
ب گزينه)د و .هاي الف
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 كدام يك از عوامل زير موجب وزش بادهاي پرسرعت در سياره مريخ است؟. 20

 شناختيفعال بودن مريخ از لحاظ زمين)الف

و فشار در مرز كلاهك)ب  هاي قطبي مريخ اختلاف دما

 نظريه وجود منبع گرمايي چند لايه دروني مريخ)ج

 مريخ در جووجود غبارهاي مطلق)د

 تر است؟ كدام ستاره جوان. 21

 شعراي يماني)ب خورشيد) الف

 سماك رامح)دب العقربلق)ج

را(كدام يك از گزينه هاي زير از آيه الم نجعل الارض كفاتا. 22 ) كفات نگردانيديممگر زمين

؟استفاده نمي شود

 حركت انتقالي)ب حركت وضعي) الف

و زندگان در قيامت)د نيروي جاذبه)ج  جمع كردن مردگان

 .... منظومه شمسي. 23

.است در حباب محلي با دماي صفر درجه قرار گرفته)الف

در)ب .واحد نجومي محصور است200تنها

.قرار گرفته است در بازوي نهايي كهكشان درون ابر محلي)ج

مي 000/100وسعتي در حدود)د .گيرد واحد نجومي را در بر

؟يك ازماههاي سال بهترين زمان براي رصد كردن عطارد استكدام. 24

و فروردين) الف و مرداد)ب اسفند  تير

و آبان)ج و اسفند)د مهر  بهمن

...ي كوتوله به خورشيد ترين سياره نزديك. 25

.آپولوها استدر مدار)ب.است در كمربند اسكاترد)الف

.ها است در كمربند سيارك)د.پر است در كمربند كوئي)ج
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 برابر كدام چشمي مناسب است؟ 100براي رصد قرص ماه با بزرگنمايي. 26

40°هويگنسي با ديد ظاهري)ب30°رمزدن با ديد ظاهري)الف

60°هويگنسي با ديد ظاهري)د50°رمزدن با ديد ظاهري)ج

بادر جو زمين افزايش مقدار جذب نوريك ستاره. 27  0000متناسب است

���افزايش)الف افزايش)ب �
1

��� �
���كاهش)ج بو الفي گزينه)د �

در حال گردش. 28 جرم،mاگر فاصله جرم و دوره تنـاوب آنMبه دور

و8 و43ساعت در صورتيكه مقدار جرم20دقيقه ناچيزMدر برابرmثانيه باشد

: برابر است باMمقدار فرض شود 

)ب)الف

)د)ج

را مقدار ماده متعدد، هايگير اندازه. 29 چقـدر تعيـين نسبت به كل ماده عالمي تاريك

 كند؟ مي

09/0)ب9/0)الف

02/0)د2/0)ج

مي. 30 بي چگونه از ن برد؟توان اثر كجنمايي كروي را

 با استفاده از عدسي واگرا)ب با استفاده از عدسي همگرا)الف

 با استفاده از آيينه تخت)د وار با استفاده از آيينه سهمي)ج

آن سـتاره كجـا باشد،h6و٠hاي هنگام غروب بينهر گاه زاويه ساعتي ستاره. 31

 كند؟ غروب مي

و غرب) الف و غرب)ب بين جنوب  بين شمال

.كند اين ستاره هيچ گاه غروب نمي)د در غرب)ج

Kg٦×١٠
١(

Kg٦×١٠
١٨

Kg٦×١٠Kg٦×١٠
٢٠٢٢

km١٠
٣
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در يك دسـتگاه لخـت عبـورvساعتي با سرعت. 32 از برابر يك دسته ساعت ساكن

در. كند مي ....و....اين ساعت نسبت به سـاعتهاي ديگـر بـا ضـريب آهنگ تغيير زمان

.خواهد بود

�1�) الف �2

1)ب، كندتر2�

�1��2

�2

، كندتر

�1�)ج �2

�2 1)د، تندتر،

�1��2

�2

، ثابت

 طول جغرافيايي چقدر است؟20°شمالي با تفاوت35°روي مدار دو نقطهفاصله. 33
 km 1823)ب km983)الف

 مايل دريايي 4.1823 مايل هوايي 983)ج

و قـدر مطلـق آنnاي دماي سطح ستاره. 34 . اسـت3/2برابر دماي سطح خورشـيد

:شعاع اين ستاره برابر است با

)الف
�2

�10
10�)ب

�2

15�)ج

)د2�
�2

�15

از خورشيد چند پارسـك6/15شلياق با قدر ظاهري RRاي از نوع فاصله ستاره. 35

 است؟

 PC 16000)ب PC١٠٠٠)الف

 PC٢٠٠٠٠)د PC١٠٠٠٠)ج

شي. 36 ميcm8اي تلسكوپي اگر قطر تـوان بـا آن رصـد باشد، تا چه قدر ظاهري را

 كرد؟

5/11)ب11)الف

5/12)د 12)ج
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۱۰

٥

قطـر ديده شـود،-5در يك تلسكوپ با قدر ظاهري5اي با قدر ظاهري اگر ستاره. 37

باي تلسكوپ تقريباًئشي :برابر است

 mm 1000)ب mm 700)الف

 mm 800)د mm 900)ج

از آن سياره به شعاع سيارهي قمر سياره نسبت فاصله. 38 اگر.است30ي مزبور اي

 چگالي متوسط سياره چقدر است؟ روز باشد، شبانه20دوره تناوب مداري قمر 

�9�0)الف
�3�1)ب�3��

��3�

�9�1)ج
�3�2)د�3��

��3�

يك. 39 از نقاط رسم شده مربوط به هر يك مدر نمودار زير در مـورد. باشديستاره

rو دمـاT(زيـر صـحيح اسـت؟ ستاره كدام يـك از روابـط3درخشندگي مطلق اين

)باشد شعاع ستاره مي

A�)الف � �C � 3�Bب(�A � �B � 1

3
�C

A�)ج � �B � 3�C3)د�A � �B � �C

��4

�2

C
BA

٥ ١٠ ١٥
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مي. 40 در اين. كنيددر شكل مقابل منحني نور براي مزدوج گرفتي خاصي را مشاهده

 نمايانگر چيست؟Aمنحني موضع 

.ستاره داغ در جلوي ستاره سردتر است) الف

.ستاره سردتر در جلوي ستاره داغ است)ب

و زياد مي)ج .شود حالت گرفت به صورت پيوسته كم

.ستاره داغ مماس با ستاره سردتر است)د

آن قدر مطلق ستاره. 41 و دماي سطح درخشندگي اين سـتاره. است K3000اي صفر

 چند برابر درخشندگي خورشيد است؟
5/2)د2)ج5)ب 100) الف

از كهكشان كه ميان مدار خورشيد واقع است برابر. 42 :بااست جرمي
 ميليارد جرم خورشيدي 200)ب ميليارد جرم خورشيدي 2000)الف

 ميليارد جرم خورشيدي2)د ميليارد جرم خورشيدي 20)ج

در. 43 در تـاريخ مطلوبست زمان خورشيدي متوسط 25عبور بالايي نصـف النهـار

.)دباشمي m15وs12و تعديل زمان12ساعت خورشيد حقيقي( آبان ماه
h23وm45)بشبh12وm15)الف

h11وm45)د روزh12وm15)ج

ميشواهد. 44 ) Zeeman effect(توان با اثر زيمان مستقيمي از كدام فعاليت خورشيد را

 بدست آورد؟

 طيف خورشيد)ب هاي مغناطيسي خورشيد ميدان) الف

 هاي خورشيد لايه)د ارتعاشات خورشيد)ج

 كند؟ را تأييد نميي مهبانگ كدام مورد نظريه. 45
 تابش زمينه ميكرو موج كيهاني)ب قانون هابل)الف

 فراواني عناصر سبك)د هاي جديد تكوين كهكشان)ج

دبروندا

 نوركل

زمان

A
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و9و8اي كه داراي سه ستاره با قدرهاي ظـاهري اي ستاره ظاهري منظومه قدر. 46

بامي 10 :باشد برابر است
7)ب5/7) الف

6)د5/6)ج

آن روز زمينـي باشـد، 225اگر دوره گردش انتقالي زهـره. 47 دوره تنـاوب هلالـي

: برابر است با
 روز 723)ب روز 685)الف

 روز 732)د روز 586)ج

و. 48 از زمـين بـه ترتيـب كمتـرين فاصـله اگر بيشترين  360000و 400000ي مـاه

و بيشـترين فـرض شـود، 4000 ��درصورتي كه قطرماه كيلومتر باشد كمتـرين

شداي اندازه قطر زاويه چپ(با ماه براي ناظر زميني برابر مي :)از راست به
79/0و71/0)ب55/0و46/0)الف

۶۴/0و۵۷/0)د۷۲/0و46/0)ج

در آنجا قطـر ظـاهري خورشـيد فرض كنيد روي سياره. 49 اي قرار گرفته باشيم كه

مي15و حداقل20حداكثر  از مركز مـدار سـياره برابـر شود، دقيقه قوس ديده خروج

:است با
 e=0/14)ب e=0/04)الف

=3/0e)د e=0/24)ج

بر زمين مسير سايهدر انقلاب تابستاني،. 50  ....ي رأس شاخص عمود

.سهموي است،�=54°در شهري با عرض جغرافيايي)ا)'

.بيضوي است،�=73°در شهري با عرض جغرافيايي)ب

.، دايروي است�=0°در شهري با عرض جغرافيايي)ج

.ي استلوهذلو،�=69°در شهري با عرض جغرافيايي)د
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ثابتهاي فيزيكيرديف

2سرعت نور1 * 3 � 103 4⁄
8

67جرم هيدروژن2 * 1/673� 1089�27

:67جرم اتم هليوم3 * 6/644� 1089�27

4;دماي سطح خورشيد4 * 5750<
=ثابت جهاني گرانش5 * 6/67� 10>.32

892

�11

@ثابت هابل6 * 6583 AB.CDEF

:Gجرم زمين7 * 6/6� 10H21

G4جرم خورشيد8 * 2/2� 10H27

I3شعاع مدار ماه9 * 3/84� 1038

:Iشعاع استوايي زمين10 * 6/378� 1036

Jبولتزمن-انفتت اسثاب11 * 5/670� 10K 328L4

�8

>ثابت بولتزمن12 * 1/38� 10M 8

�23

1NOالكترون ولت بر حسب ژول13 * 1/6 � 10P�19

�150ميانگين فاصله زمين از خورشيد14 10836

365QRSدوره تناوب زمين15
�2/52ضريب توان تفكيك تلسكوپ راديويي16 105

T5قدر مطلق خورشيد17

2تناوب خورشيددوره18 � 10S:RU8

2فاصله خورشيد از مركز كهكشان19 � 10VW9

�289ثابت قانون وين20 10V°X°5

° ���۳۵درجه35كسينوس زاويه21 ۰� �۸۱ 
��۳۴۶۰قطر ماه22

��۱۲۷۲۰قطر زمين23

��۱/۸۵۴مايل دريايي24


